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FELHASZNFELHASZNÁÁLLÁÁSI TERSI TERÜÜLETLET

TeljesTeljesíítmtméénymnyméérrőő padpad

•• megvmegváálasztott paramlasztott paramééterek teljesterek teljesíítmtméényny--vetvetüületletéének nek 
éértrtéékelkeléésese

•• hengerteljeshengerteljesíítmtméényny--kküüllöönbsnbséég mg méérrééss
•• gygyúújtjtóóvizsgvizsgáálat terhelt motoronlat terhelt motoron
•• teljesteljesíítmtméény mny méérrééss
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A teljesA teljesíítmtméénymnyméérrőő prpróóbapad felbapad felééppííttéésese
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TeljesTeljesíítmtméényellennyellenőőrzrzőő prpróóbapadokbapadok

1. m1. méérrőőggöörgrgőő
2. t2. táámasztmasztóóggöörgrgőő
3. f3. féékgkgéép (billenp (billenőő kialakkialakííttáás)s)
4. nyomat4. nyomatééki jeladki jeladóó
5. fordulatsz5. fordulatszáámmmméérrőő
6. teljes6. teljesíítmtméénykijelznykijelzőő
7. sebess7. sebesséégkijelzgkijelzőő

A fA féékgkgéép p szabszabáályozhatlyozhatóó kialakkialakííttáássúú, ez, ezááltal kltal küüllöönbnböözzőő
jelleggjelleggöörbrbéék szerint kk szerint kéépes terhelni a jpes terhelni a jáármrműűvet.vet.
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•• ererőőáátviteli elemek vizsgtviteli elemek vizsgáálata (terhellata (terheléés alatti s alatti 
kapcsolatok, automata vkapcsolatok, automata vááltltóó áátkapcsoltkapcsoláási pontok, si pontok, 
cscsúúszszááss

•• fogaskerfogaskeréékk-- éés csaps csapáágyzajokgyzajok
•• olajszivolajsziváárgrgáás, s, hhűűttőőrendszertrendszertöömmíítetlenstetlenséégg
•• termoszttermosztáát vizsgt vizsgáálatlat

GyorsGyorsííttóókkéépesspesséég elleng ellenőőrzrzőő prpróóbapadokbapadok
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1. m1. méérrőőggöörgrgőő
2. t2. táámasztmasztóóggöörgrgőő
3. f3. féékgkgéép (billenp (billenőő kialakkialakííttáás)s)
4. lend4. lendííttőőttöömegmeg
5. sebess5. sebesséég jeladg jeladóó
6. id6. időőmméérrőő óórara
7. sebess7. sebesséégkijelzgkijelzőő

FunkciFunkcióós pads pad, a f, a féékgkgéép egy p egy áátlagos jtlagos jáármrműű lléégellengellenáálllláási si 
éés gyorss gyorsííttáási viszonyait ksi viszonyait kéépes reprodukpes reprodukáálni.lni.

GyorsGyorsííttáásiksikéépesspesséégg ellenellenőőrzrzőő padpad
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ElsElsőődlegesen a motordlegesen a motorgyorsgyorsííttáási teljessi teljesíítmtméénynyééneknek ellenellenőőrzrzéése se 
alkalmas.alkalmas.

Ha van az idHa van az időő ffüüggvggvéénynyéében sebessben sebesséég g éés/vagy gyorsuls/vagy gyorsuláás s 
regisztrregisztráácicióó, akkor, akkor

•• gygyúújtjtááskimaradskimaradáásoksok
•• áátmeneti kevertmeneti keveréékkkkéépzpzéési hibsi hibáákk

kköönnyebben felismerhetnnyebben felismerhetőők k éés a ks a kéérdrdééses sebessses sebesséégtartomgtartomáány ny 
pontosan behatpontosan behatáárolhatrolhatóó..
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A fA féékpad bekpad beééppííttéésese
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Az Az öörvrvéénynyááramramúú fféékgkgéép felp felééppííttéésese

ÖÖrvrvéénynyááram: ram: a vezeta vezetőőben idben időőben ben vvááll--
toztozóó mmáágneses tgneses téér hatr hatáássáára, ra, indukciindukcióó
kköövetkeztvetkeztéében keletkezben keletkezőő ááram.ram.
Az Az öörvrvéénynyááram a vezetram a vezetőőben  ben  
vesztesvesztesééget okoz. A vesztesget okoz. A veszteséég g 
egyenesen aregyenesen aráányos a mnyos a máágneses fluxusgneses fluxus
nagysnagysáággáával (val (illill. a . a gerjesztgerjesztőőáárammalrammal) ) éés s 
a a ttáárcsa fordulatszrcsa fordulatszáámmáávalval éés s 
fordfordíítottan artottan aráányos a tnyos a táárcsa fajlagos rcsa fajlagos 
villamos ellenvillamos ellenáálllláássáával.val.
ÖÖrvrvéénynyááramramúú fféék:k: az elektromaz elektromáágnesek gnesek 
ppóólusai klusai köözzöött forgtt forgóó ttáárcsrcsáában, ban, 
forgforgááskor skor öörvrvéénynyááramok indukramok indukáállóódnak.dnak.
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A teljesA teljesíítmtméénymnyméérrőő ggöörgrgőőspadon spadon kifejthetkifejthetőő maximmaximáális lis 
vonvonóóererőő meghatmeghatáározrozáásasa

A gA géépkocsik vizsgpkocsik vizsgáálata terheletlen lata terheletlen áállapotban tllapotban töörtrtéénik, eznik, ezéért rt 
fontos az fontos az úúnn. . kerkeréékterhelkterhelééss--kihasznkihasznáálláási tsi téényeznyezőő.. Ez Ez 
megmutatja, hogy a kifejthetmegmutatja, hogy a kifejthetőő maxmax. von. vonóóererőő hháány szny száázalzalééka a ka a 
kerkeréékterhelkterheléésnek.snek.

qqF F éértrtééke nemcsak a prke nemcsak a próóbapadtbapadtóól, hanem a vizsgl, hanem a vizsgáált jlt jáármrműű
kerkeréékmkmééretretééttőől is fl is füügg, gg, íígy gy nem tekinthetnem tekinthetőő katalkatalóógusadatnakgusadatnak, , 
de megkde megköönnynnyííti a prti a próóbapad kivbapad kiváálasztlasztáássáát.t.

[ ]%100
G

Fq max
F ⋅=
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EgyszerEgyszerűűssííttőő feltfeltéételek:telek:
•• a ga géépkocsit a vizsgpkocsit a vizsgáálat klat köözben zben 

nem rnem röögzgzíítiktik
•• a a gumiabroncsdeformgumiabroncsdeformáácicióó nem nem 

szszáámottevmottevőő

GGöörgrgőőelrendezelrendezéés:s: a vizsga vizsgáált kerlt keréék kk kéét gt göörgrgőő kköözzöötti tti 
elhelyezkedelhelyezkedéésséét let leíírróó szszöögekgek ((αα11 éés s αα22))
ElsElsőő elhelyezkedelhelyezkedéési szsi szöög:g: αα11

HHáátstsóó elhelyezkedelhelyezkedéési szsi szöög:g: αα22
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A gA göörgrgőőelrendezelrendezéés lehet:    s lehet:    •• szimmetrikusszimmetrikus ((αα11 = = αα22))
•• aszimmetrikusaszimmetrikus ((αα11 <> <> αα22))

TovTováábbi lehetbbi lehetőősséég a gg a göörgrgőőmméérrőők vk vááltoztatltoztatáása:sa: rr1 1 <=> r<=> r22
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Szimmetrikus Szimmetrikus éés azonos gs azonos göörgrgőőáátmtméérrőőjjűű rendszer vizsgrendszer vizsgáálatalata

EgyensEgyensúúlyi alapegyenletek:lyi alapegyenletek:

0x
i
=∑

0sinαNsinαNsinαF 21 =⋅−⋅+⋅−

0Yi =∑
0cosαNsinαFcosαNG 21 =⋅+⋅+⋅+−
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0Mi =∑
0FrM 1k =+−

Mivel a kifejthetMivel a kifejthetőő maximmaximáális vonlis vonóóererőő éértrtééke nem fke nem füüggetlen N ggetlen N 
éértrtéékkééttőől:l:

ϕ⋅= 1max NF
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Ezt az 1. Ezt az 1. éés 2. Egyenletbe behelyettess 2. Egyenletbe behelyettesíítve:tve:

0sinαNsinαNcosαN 211 =⋅−⋅+⋅ϕ⋅−

0cosαNsinαNcosαNG 211 =⋅+⋅ϕ⋅+⋅+−
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0cosαsinαNcosαsinαNαcosN 21
2

1 =⋅⋅−⋅⋅+ϕ⋅−

0sinαcosαNαsinNsinαcosαNsinαG 2
2

11 =⋅⋅+⋅ϕ⋅+⋅⋅+⋅−

cos2αsin2α
sinαGN1 ⋅ϕ−
⋅

=

0sinαNsinαNcosαN 211 =⋅−⋅+⋅−

( )
cos2αsin2α
cosαsinαGN2 ⋅ϕ−
⋅ϕ−⋅

=
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A kerA keréékterhelkterhelééss--kihasznkihasznáálláási tsi téényeznyezőő::

( )
( ) cos2αsin2α

sinα
Gcos2αsin2α

sinαG
G

N
G

Fq 1max
F ⋅ϕ−

⋅ϕ
=

⋅⋅ϕ−
ϕ⋅⋅

=
ϕ⋅

==

A kerA keréék stabil helyzete a gk stabil helyzete a göörgrgőők kk köözzöött:tt:

STABILITSTABILITÁÁSI HATSI HATÁÁRHELYZET:RHELYZET: a ha háátstsóó ggöörgrgőő normnormáál l 
iriráánynyúú reakcireakcióóiereje iereje 
nullnulláára csra csöökkenkken
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0N2 =

( )
cos2αsin2α
cosαsinαGN2 ⋅ϕ−
⋅ϕ−⋅

=

0cosαsinα =⋅ϕ−

tgα≤ϕ
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A MENETELLENA MENETELLENÁÁLLLLÁÁSOK LEKSOK LEKÉÉPZPZÉÉSESE

A gA göördrdüülléési ellensi ellenáálllláás reproduks reprodukáálláása:sa:
•• a ga göörgrgőőn a kern a keréék k szlipje szlipje minimminimáális legyenlis legyen
•• a gumi a gumi deflexideflexióóbbóól l adadóóddóó vesztesveszteséég feleljen meg a gg feleljen meg a göördrdüülléési si 

ellenellenáálllláásnaksnak
SzlipSzlip:: kkéét tt téényeznyezőőttőől fl füügggg

-- a ga göörgrgőő éés a gumiabroncs ks a gumiabroncs köözzöötti tapadtti tapadáási tsi téényeznyezőőttőőll
-- a kera keréék k éés a gs a göörgrgőők k éérintkezrintkezéési pontjsi pontjáán n éébredbredőő

reakcireakcióóererőők nagysk nagysáággááttóóll
(sima (sima -- bevonat nbevonat néélklküüli li -- ggöörgrgőőfelfelüület 0,5 let 0,5 -- 0,60,6--os os 
tapadtapadáási tsi téényeznyezőőt ad, ami a minimt ad, ami a minimáális lis szliphez szliphez teljes teljes 
mméértrtéékben megfelelkben megfelelőő))
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A gA göördrdüülléési ellensi ellenáálllláás:s:
A gA göörgrgőőn mindig nagyobb a gyn mindig nagyobb a gyúúrráásbsbóól adl adóóddóó vesztesveszteséég, mint g, mint 
kköözzúúton. A nagyobb veszteston. A nagyobb vesztesééget itt nget itt néémileg ellensmileg ellensúúlyozza, lyozza, 
hogy csak khogy csak kéét kert keréék mk műűkköödik, de dik, de D<500 mmD<500 mm áátmtméérrőőjjűű
ggöörgrgőőkk esetesetéén a kn a köözzúúton ton éébredbredőő ggöördrdüülléési ellensi ellenáálllláással ssal 
azonos nagysazonos nagysáággúú ellenellenáálllláást csak a st csak a gumiabroncs gumiabroncs 
nyomnyomáássáásnak megnsnak megnöövelveléésséével lehet biztosvel lehet biztosíítani.tani.
((SzgkSzgk. +50%, . +50%, tgktgk. +30 %). +30 %)
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LLéégellengellenáálllláás:s:

1. Orsz1. Orszáággúúton a nton a néévleges nyomvleges nyomáással vizsgssal vizsgáálatokat kell vlatokat kell véégezni:gezni:
•• kkéét irt iráányban,nyban,
•• iriráányonknyonkéént 4nt 4--4 m4 méérrééssel,ssel,
•• 10 km/h 10 km/h sebesssebesséégglggléépcspcsőővelvel
mméérni kell rni kell v=v=áállandllandóóval a val a szszíívvóócscsőődepresszidepresszióótt.
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A prA próóbapadok a jbapadok a jáármrműű haladhaladáásakor fellsakor fellééppőő valamennyi valamennyi 
menetellenmenetellenáálllláást reprodukst reprodukáálnia kell:lnia kell:

dt
dvmFFF

dt
dv

r
θ

r
MF e1s2v ⋅+++=⋅+=

Ahol:Ahol:
•• FFvv -- vonvonóóererőő a vizsga vizsgáált jlt jáármrműűkerkeréék kerk kerüületletéénn
•• MM -- fféékezkezőő nyomatnyomatéékk
•• θθ -- a forga forgóó prpróóbapadrbapadréészek szek egyegyüüttes tehetetlensttes tehetetlenséégi gi 

nyomatnyomatéékaka

(21)(21)



Előadó: Dr. Lakatos István Ph.D., egyetemi docens

Széchenyi István Egyetem, Győr

RR -- ggöörgrgőősugsugáárr
vv -- a ga göörgrgőő/ker/keréék kerk kerüületi sebessleti sebesséégege
FFss -- ggöördrdüülléési ellensi ellenáállllááss
FF11 -- lléégellengellenáállllááss
FFee -- emelkedemelkedéési ellensi ellenáállllááss
mm -- a vizsga vizsgáált jlt jáármrműű ttöömegemege
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A prA próóbapadi szbapadi szüüksksééges nyomatges nyomatééki karakterisztika a ki karakterisztika a (21)(21)
alapjalapjáán:n:

dt
dr)

r
θ(mrFrr)F(FM 21es ⋅−⋅+⋅+⋅+= (22)(22)
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A szervizgyakorlatban A szervizgyakorlatban FeFe=0=0--t helyettest helyettesííttüünknk::
•• K1K1 -- bebeééppííthetthetőő
•• K2K2 -- a ja jáármrműű lléégellengellenáálllláási tsi téényeznyezőőjjéének megfelelnek megfelelőően en 

elelőővváálaszthatlaszthatóó
•• K3K3 -- a ja jáármrműű ttöömegmegéének megfelelnek megfelelőően elen előővváálaszthatlaszthatóó

dt
dvKvKKM 3

2
21 ⋅+⋅+= (23)(23)
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A prA próóbapadnak az egyenletben szereplbapadnak az egyenletben szereplőő tehetetlenstehetetlenséégi gi 
nyomatnyomatééka a jka a jáármrműű teljes haladteljes haladóó ttöömegmegéének a kernek a keréék kerk kerüületletéére re 
redukredukáálláássáával tval töörtrtéénik:nik:

2rmθ ⋅=

Ahol:Ahol:
•• mm -- a vizsga vizsgáált jlt jáármrműű ttöömegemege
•• rr -- ggöörgrgőősugsugáárr

(24)(24)
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A padba beA padba beééppíített lendtett lendííttőő ttöömeg annmeg annáál kisebb, minl kisebb, minéél nagyobb a l nagyobb a 
ggöörgrgőőáátmtméérrőő. A sz. A szüüksksééges lendges lendííttőőttöömeg nagysmeg nagysáága ga ááttttéétel tel 
kköözbeiktatzbeiktatáássáávalval jelentjelentőős ms méértrtéékben kben cscsöökken:kken:

2

2

i
rmθ ⋅=

Ahol:Ahol:
•• ii -- a ma méérrőőggöörgrgőő éés a lends a lendííttőőttöömeg fordulatszmeg fordulatszááma ma 

kköözzöötti tti ááttttéételtel

(25)(25)
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A jA jáármrműűvet vet ggöörgrgőőspadraspadra áállllíítva, tva, 50 km/h50 km/h sebesssebesséégngnéél, addig l, addig 
kell emelni a lkell emelni a léégellengellenáálllláás karakterisztika meredekss karakterisztika meredeksééggéét, amt, amííg g 
azonos azonos szszíívvóócscsőődepresszidepresszióót t nem kapunknem kapunk

A GA GÖÖRGRGŐŐSPAD SZABSPAD SZABÁÁLYOZLYOZÁÁSI LEHETSI LEHETŐŐSSÉÉGEIGEI
FFÉÉKPAD SZABKPAD SZABÁÁLYOZLYOZÁÁSI JELLEGGSI JELLEGGÖÖRBRBÉÉKK
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A MUNKAPADOK STABILITA MUNKAPADOK STABILITÁÁSASA



GGöörgrgőős s jjáármrműűfféékpadkpad

InstacionerInstacioner

MotorteljesMotorteljesíítmtméény mny méérrééss
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A mA méérréés vs váázlatazlata

A mA méérréés menete:s menete: SZABADGYORSSZABADGYORSÍÍTTÁÁS (FS (FÉÉKEZETLEN KEZETLEN 
GGÖÖRGRGŐŐKKÖÖN)N)
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A MA MÉÉRRÉÉS ELVI ALAPJAIS ELVI ALAPJAI

Az Az energiaegyenletenergiaegyenlet alapjalapjáán, a rendszerbe n, a rendszerbe bevezetett munkabevezetett munka
ididőőbeli vbeli vááltozltozáása (sa (PePe) egyenl) egyenlőő a a kinetikai energiakinetikai energia, a , a potencipotenciáális lis 
energiaenergia éés az s az elvezetett helvezetett hőő ididőőbeli vbeli vááltozltozáássáával.val.

dt
dQ

dt
dE

dt
dEP pk

e ++= (1)(1)
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A mA méérréés sors soráán a n a potencipotenciáális energia nem vlis energia nem vááltozikltozik, teh, teháátt: 

0
dt
dEp = (2)(2)

TehTeháát:t:
dt
dQ

dt
dEkPe += (3)(3)
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A rendszer kinetikai energiA rendszer kinetikai energiáájjáának megvnak megvááltozltozáása a kersa a keréék, illetve k, illetve 
a pad ga pad göörgrgőőinek gyorsinek gyorsííttáássáában nyilvban nyilváánul meg, tehnul meg, teháát ez a tag a t ez a tag a 
kerkeréékteljeskteljesíítmtméénnyel egyenlnnyel egyenlőő. Az elvezetett h. Az elvezetett hőő, viszont a , viszont a 
hajthajtáási vesztessi veszteséég teljesg teljesíítmtméénnyel egyenlnnyel egyenlőő

vke PPP += (4)(4)

A forgA forgóó mozgmozgáás dinamikai alapegyenlete fels dinamikai alapegyenlete felíírhatrhatóó mind a mind a 
gyorsgyorsííttáási, mind a kifuttatsi, mind a kifuttatáási szakaszra:si szakaszra:

dt
d

dt
dθωε)(θωMP 2

2

redred
ϕ

⋅
ϕ

⋅=⋅⋅=⋅=
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A gyorsulA gyorsuláási szakasz alapegyenlete:si szakasz alapegyenlete:

(6)(6)

(7)(7)

A lassulA lassuláási szakasz alapegyenlete:si szakasz alapegyenlete:

]θ[θεωP padredjárműággfékező +⋅⋅= −

]θθ[θεωP padredjárműáredmot,ggkerék ++⋅⋅= +

(8)(8)

(9)(9)
( ) f(vg)vpad,ωfv,

'
f(M)v,veszt PPPP ++=

( ) f(vg)vpad,ωfv,
"
f(M)v,veszt PPPP ++=
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A FIGYELEMBE VETT VESZTESA FIGYELEMBE VETT VESZTESÉÉGEK ELEMZGEK ELEMZÉÉSESE

VonVonóóererőő vesztesveszteséégek (Mgek (MFF):):
••fogaskerfogaskeréék sk súúrlrlóóddáási vesztessi veszteséégg (7%(7%--a a a a PmotPmot--naknak))
••szlipszlip a gumiabroncs a gumiabroncs éés a gs a göörgrgőő kköözzöötttt (5%(5%--a a a a PmotPmot--naknak))
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SebessSebesséégfgfüüggggőő vesztesveszteséégek (gek (MMvv):):
•• olajkavarolajkavaráási si éés ventills ventilláácicióós vesztess veszteséég a hajtg a hajtóómműűben (2%ben (2%--aa

a a PPmotmot--naknak))
•• gumigygumigyúúrróóddáási munkasi munka (7(7--20%20%--a a a a PPmotmot--naknak))
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A FIGYELEMBE VETT VESZTESA FIGYELEMBE VETT VESZTESÉÉGEK ELEMZGEK ELEMZÉÉSESE
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A MOTORTELJESA MOTORTELJESÍÍTMTMÉÉNY MEGHATNY MEGHATÁÁROZROZÁÁSASA

( )
"

Mfv,padredjárműággpadredjárműáredmot,ggeffmot, P]θ[θεω]θθ[θεωP ++⋅⋅+++⋅⋅= −+

MAGYARMAGYARÁÁZAT:ZAT:

(10)(10)

( ) ( )'Mfv,MFv, PP ⇒ ( )"Mfv,
P

üüresjresjáárrááss maxmax. nyomat. nyomatéékk
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REGISZTRREGISZTRÁÁTUMTUM
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A MOTORTELJESA MOTORTELJESÍÍTMTMÉÉNY MEGHATNY MEGHATÁÁROZROZÁÁSASA

1.1. FFüüggvggvéény ny öösszegzsszegzééss
2.2. MaxMax. hely kikeres. hely kikereséés az s az öösszegzett gsszegzett göörbrbéénn
3.3. MaxMax. helyen . helyen PPk k mméérréés stacioner s stacioner áállapotbanllapotban
4.4. A teljesA teljesíítmtméénylnylééptptéék meghatk meghatáározrozáásasa

görbek,

mértk,

P
P

λ = ]
mm
kW[



Előadó: Dr. Lakatos István Ph.D., egyetemi docens

Széchenyi István Egyetem, Győr

5.5. A MOTORTELJESA MOTORTELJESÍÍTMTMÉÉNY:NY:

1,0PP mért,kgörbe,mot ⋅+⋅λ=motP

Mivel:Mivel: ( ) mértk,Mfv, P0,1P ⋅=

6.6. KorrigKorrigáált motorteljeslt motorteljesíítmtméény:ny: motmotkorr, PkP ⋅=


